
ANGVSTIA. 1, 1 996, p. 3 1 7-320 

PAROHIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ-MIERCUREA CJUC I I  
FRAGMENT DE MONOGRAFIE 

Emil Pop 

În municipiul Miercurea Ciuc, judeţul Harghita, pe strada Mihail Sadoveanu, la 
numărul şase, se înalţă turnul Bisericii "Sfinţii Apostoli Petru, Pavel şi Andrei". Construcţia 
atrage atenţia prin înfăţişarea ei neobişnuită pentru o biserică ortodoxă, deşi zidurile ei din 
cărămidă stau pe o solidă tlmdaţie de piatră în formâ de cruce bizantină. Are un singur turn 
şi o cupolă circulară cu multe ferestre ceea ce face ca interiorul să fie inundat de h1mină. 
Credincioşii sunt mândri câ biserica lor este considerată un monument de arhitcctur�. 

Ctitorul ei este preotul Isidor Vlad, o personalitate dr jSebită, de nenitat pentru 
urmaşii săi, trăitori pe aceste meleaguri harghitene. Datorită lui ,vfihail Sadoveanu, figura sa 
a fost imortalizată în volumul "Istorisiri din \rdeal" in povestirea "Mildăraş".  Părintele 
lsidor, adevărat păstor de suflete, avea multe şi minunate însuşiri. Una dintre ele i-a conferit 
numele de bun îmblânzitor al sălbăticiunilor. De faima aceasta ne încredinţează atât povesti
tom! Mihail Sadoveanu, cât şi amintirile localnicilor. În curtea casei sale trăiau în cea m<:i 
plăcută tovărăşie ursul, mistreţul, oaia, lupul, bufniţa, cocoşii care cântă la comandă, precum 
şi găinile, care sunt "trecute de la starea de persecuţie şi sclavie la o stare mai veselit şi mal 
nobilă de tovărăşie ale omului" (M.Sadoveanu, Madăraş, în Istorisiri din Ardeal). 

Cu sufletul său plin de iubire de semeni şi de orice fel de vieţuitoare, părintele Isidor 
V lad a păstorit până în anul 1 965, când s-a sllvârşit întm Domnul.  

În anul 1 936 a constmit biserica. Aceasta a fost profanată intre anii  1 940-1 944, 
neavând parte de statornică iubire, aşa cum a dorit sufletul părintelui. După ce a fost pradă 
profanării  timp de patru ani, in timpul ocupaţiei străine, sf"antul locaş şi-a reluat viaţa 
duhovnicească până în anul mor�i preotului- ctitor, după care a fost sortită singurătăţii, 
părăsirii . . .  După abandonare Sfânta Biserică a fost vllduvită de clopote, nemaiînvestindu-se 
astfel prezenţa vie a lui Dumnezeu între zidurile sale. Apoi a dipărut catapetesma Sfăntului 
Altar, icoanele, candelabrele, scaunele, duşumeaua, ferestrele. Interiorul a fost devastat şi 
profanat. S-au deteriorat pereţii interiori şi cei exteriori în mare măsură. 

Abandonată de oameni, biserica a început să intre sub imperiul vegetaţiei, natura 
părând a-i fi s ingura soră. Pe acoperişul ei au crescut muşchiul, iarba, doi mesteceni, iar pe 
turnul ei berzele au găsit locul liniştit pentru cuib. lată că Domnul este permanent slăvit, fie 
de oameni- coroana creaturii sale- fie de alte vieţuitoare. Dar unii oameni n-au înţeles că, deşi 
aparent părăsit, un sfânt lăcaş nu este n iciodată părăsit de Dumnezeu, căruia îi este închinat, 
şi, cu multă inconştienţă, au dus profanarea lui dincolo de orice limite logice: astfel, biserica 
a devenit ceea ce e greu să numim. Zadarnic au încercat, de nenumărate ori, credincioşii cu inima 
înduremtă să cureţe şi să închidă sfăntul locaş. Încercările părintelui Protopop Ioan Boian, ale cân
tăreţului bisericesc de la Bălan, Maica Maria, din anul 1 979 au fost înlăturate violent. 

Demne de menţionat sunt stăruinţele P.S.  Episr,oo Emilian Birdaş, în acea vreme 
întâi statător în scaunul episcopal Alba Iulia, ca şi ale poeţilor Ioan Alexandm şi Adrian 
Păunescu, precum şi ale preoţilor din judeţ, ale P.F. Părinte Patriarh, ale altor personalităţi ş i  
chiar ale preşedintelui de atunci al tllrii, d e  a opri tentativele de demolare din jurul anului 
1980, în perioada de resistematizare a oraşului .  La aceasta se adaugă acţiunea P.S. Emilian 
Birdaş de a reactiva Sf'anta Biserică în anii 1 98 1 - 1 983 ,  dar întreprinderea s-a dovedit fără 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



3 1 8  EM[L POP 

sorţi de izbândă. În anul 1984, înaintea Sfintelor Paşti propria mea acţiune de curăţire a 
urmelor profanării s-a soldat cu "extemporale" şi acuze, cerându-mi-se declaraţii scrise 
impuse de către inspectorul Departamentului Cultelor, Boer Il ie. 

A fost nevoie de un decembrie 1989 incredibil de fierbinte, ca să topească toate 
gheţurile, ş i  porţile Sfântului lăcaş s-au deschis de data aceasta şi celor care cu multă dragoste 
au început o operă de reconstrucţie, de scoatere din ruină. Prin purtarea de grijă a 
PreaSfinţitului Episcop Andrei al Alba Iuliei, Sffinta Biserică a reintrat in dreptw-ile ei prin 
intiinţarea parohiei II Miercurea Ciuc, iar preotul Pop Emil, fiu al acestor meleaguri, a cerut 
s� fie numit preot paroh pentru a scoate de sub profanare Biserica şi spre chibzuită păstorire. 

După Statutul de Organizare şi Funcţionare a Bisericii s-au ales un Consiliu şi un 
Comitet Parohial care s-au dovedit ataşate de Sfânta Biserică, ca şi ceilalţi credincioşi dori
tori de a participa, după puterea lor, la reînsufleţirea acestei biserici îndurerate, ca şi sufletele 
noastre, supuse timp de 40 de ani gerului propagandei ateiste. Astfel biserk� ::.tinţii Apostol i  
Petru ş i  Pavel a început să-şi schimbe faţa, pe care multă vrr,me a fost întipărită tristeţea ş i  
durerea, devenind un simbol al renaşterii sufleteşti a nemul 1i nostru. 

În sprijinul acestei renaşteri sr,irituale se săvârşesc zilnic slujbe religioase: 
dimineaţa, seara, spre cinsti rea lui Dum1 .ezeu şi ?.jutorul credincioşilor. O mare grijă se 
acordă copiilor fascinaţi de mirajul cântecelor bi� .!riceşti .  Prin strădania preotului şi a cân
tărcţului, precum şi al unor copii îndrăgostiţi de .nuzică, s-a realizat un cor de tineri şi copii 
ale caror glasuri tinere fac să răsune îngereştr Stanta Liturghie, pricesnele, vecemia, �olin
delc, doxologia. Dar se insistă şi asupra înv�.făturii de credinţă, a elementelor de cultur t reli
gioasă şi laică, spre armonizarea lor. S-au organizat excurs i i  la mănăstiri şi alte parohi i .  pro
grame religioase s.a. 

Cu consecvenţă şi iubire pentru valorile spirituale existente în deplinătatea lor în 
cântarea bisericească, membrii corului bisericii au fost impresionaţi mai întâi de frwnuseţea 
colindelor, pe care le-au împărtăşit credincioşilor prin concertele date în biserica parohială, 
in cadrul unor manifestări şcolare sau în bisericile mai multor parohii :  Topliţa 1 ,  Sărmaşu, 
Livezi, Făgeţel, Plăieşti, Tuşnad. Puritatea sufletelor lor a primit colindele ca pe poveştile lor 
adevărate. prin care an de an transmit învăţătura Fiului lui Dumnezeu de care se apropie tot 
mai mult. 

Din Stanta Liturghie ei fac o cântare îngerească în fiecare duminică în biserica din 
Miercurea Ciuc sau în local ităţile spre care s-au îndreptat în pelerinaje: în parohia Bârsana, 
răspunzând la s lujba arhierească ţinută de P.S. Episcop Justinian Maramureşanul, la schitul 
Sfântului Ioan Botezătorul din Alba lulia cu Prea Sfmţitul Episcop Andrei, ca şi la parohiile 
Sărmaşu, Sărmăşei-Sat şi Ruşii Munţi din judeţul Mureş. 

Însuflaţi de aceeaşi dorinţă de a fi mai aproape de Dumnezeu, copiii ,  alături de 
părinţi au vizitat şi vestitele mănăstiri ale Moldovei: Bistriţa, Neamţu, S ihăstria ş .a.  şi din 
Ardeal: Recea, Sfântul Il ie din Topl iţa ş.a. 

Copiii din corul numit de auditori "Heruvim" au trăit şi alte experienţe de neuitat, 
unice prin înălţarea sufletească a cântarii religioase şi a binecuvântarilor înalţi lor ierarhi care 
au patronat marea manifestare organizată la palatul Şuţu din Capitală sub genericul "Valori 
creştine ale români lor din Harghita (iunie 1992)", sub coordonarea Prof. Mircea Sfârlea, P. C. 
Prot. Gane Constantin şi cu înaltele binecuvântări a!e P. t. ;:'.1triarh Teoctist şi ale P.S.Episcop 
Andrei Mureşanul. 

În iunie 1994, glasurile lor au avut bucuria de a face să răsune cântecele Învierii în 
Palatul Culturii din Tg. Mureş, în cadrul unui concert de binefacere susţinut de marele vio
lonist român Şerban Lupu, profesor de vioară la catedra lui George Enescu din Chiago. 
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Nevinovaţi ş i  descinzând dintr-un univers de pace ş i  lumină eterne, ei i-au convins, 
uneori, şi pe părinţi să-i urmeze, spunându-le să vină să vadă cum este Ia "biserica lor''. 

Elevii mai mari şi-au exprimat cinstirea faţă de Dunmezeu şi credinţa strămoşească 
prin punerea i'n scenă, în biserica, de hramul bisericii (29 iunie), a piesei "Convertirea lui 
Saul", poate ca s imbol al faptului ca au fost îndepărtaţi de biserica- "mama poporului român"
la o vârstă când şi atunci aveau nevoie de ocrotirea Tatălui Ceresc. Au prezentat de aseme
nea, piesa "lrozii","A căzut o stea" acompaniaţi de cântecul corului de copii, ca şi "Simbolul 
crucii" în prezenţa P.S .  Episcop al Romanului şi Huşilor. 

Vocile copiilor, pl ine de candida dragoste pentru ceea ce-i înalţa - iubirea 
Mântuitorului şi Dumnezeului nostru - răsună în biserica cu ziduri albe ca o rugă de mulţu
mire, transmisă ca un ecou, de toate creaturile din univers. 

Urmând sfatul Sfântului Apostol Pavel: "Faceţi-vă tuturor toatea, am cllutat să 
lărgim aria preocupărilor spirituale ale tinerilor prin tradiţionala pictură a icol't�c:vr. re sticlă 
şi sculptură în lemn. În acest sens, am participat la expoziţii ,  obţir dnd un premiu (al treilea) 
la "Târgui copi i lor meşteşugari din România", Sibiu, 2-4 iunie 1 J95. 

Pe lângă învăţătura de credinţâ ne-au s tat în atenţie şi lucrlirile de renovare a sfân
tului lăcaş. Ne-am bucurat din plin de sprij in, fie prin muncă voluntara, fie prin _contribuţie 
bănească. S-au înlăturat urmele profanării, s-a rezidit Sfântul ·Altar, s-a realizat iconostasul, 
mobilierul din lemn de stejar sculptat, s-a instalat un clopot primit de Ia parohia Bălan, s-ar 
executat şi alte lucrari cum ar ti : repararea pereţilor interiori, a pardosclii, a scărilor dr 
intrare, s-au realizat împrej muiri, reparaţii exterioare, s-a introdus gazul metan s.a. 

Din darul lui Dumnezeu, după împlinirea nesperatei şanse. de a transforma depr�
siunea Ciucului- veche aşezare dacică- în cupă cerească primind harul dumnezeiesc prin înfi
inţarea episcopiei Covamei şi Harghitei, cu inima în Miercurea Ciuc (sept., 24, anul 1 994), 
şi micuţa noastră biserică a fost imbogăţită "prin primirea în ca sa" a Sffintului Apostol 
Andrei, "întâiul chemat" al Mintuitorului, care permanent ne aminteşte bucuria de a-1 fi găsit 
pe Mântuitorul, îndemnându-ne astfel a-1 căuta neîncetat: "Am găsit pe Mesia c�.re se tâl
cuieşte llristos" (Ioan, 1 ,4 1  ). Întâiul chemat, Sfăntul Apostol al strămoşilor românilor, a 
revenit în casa sa, aşa cum casa fraţi lor Petru şi Andrei a devenit prima Biserică în care 
Mîntuitorul s-a rugat pentru toţi. 

Înfiintarea Episcopiei Covasna şi Harghita şi mai ales alegerea şi instalarea Prea 
Sfinţitului Ioan Selejan a adus un suflu duhovnicesc proaspăt şi curat, jertfelnic, s imilar celui 
din Ierusalimul Sfinţilor Spostoli .  

În atmosfera nouă de refacere a bisericilor dărăpănate, de regăsire a credincioşilor 
îndepăttaţi de biserica mamă sub vitregiile vremmilor ş i  mai ales de întărire a personalităţii 
credinţei ortodoxe în sufletul tuturor credincioşi lor, P.S .Episcop Ioan Se lejan a ajutat şi paro
hia noastră în lucrări le de refacere a acoperişului bisericii, lucrări aflate în desfăşurare. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să ne ajute să ducem mai departe munca de renovare a 
acestei biserici şi mai ales să umple de har inimile şi minţile credincioşilor noştri, pentru a 
duce mai departe candela vie a credir.ţei şi a neamului. 
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MONOGRAPHIC FRAGMENTS 
-THE ROMANIAN ORTHODOX PARISH

(Summary) 

In the centre of Miercurea Ciuc Mu .ticipality, residence of Harghita county, there is "Sts. 
Peter, Paul and Andrei Church". Built in the ; ear 1936, as a Greco-Catolic Church, the church has a 
unique architectonic style, a reason why it was suggested to become a monument of architecture. 

Thc bui lder, Priest Isidor Vlad, a personality of this area was immortalized by ulihail 
Sadoveanu in the short story "Mădăraş" of the volume "Histories from Ardeal" as a father con:essor 
devoted lo the faithful people and aslo a skillful animals tamer. 

In the year 1 948, Father Isi dor together with the faithful follows the road of the nation1l and 
religious unity, reintegrating in our ancient Orthodox Church. ' 

Aftcr Fathers lsidors death, in 1 965, the church was 1eft desertcd, exposed to the Atheist 
opression, sacri 1eges and attemps of demolition. 

After 25 years of si 1ence, in 1 990 the church was again opencd, by the b1essing of Andrei, 
Archbishop of Alba Iulia, and Father Pop Emil, as a son of this region who asked that he should be 
appointed a parisher, in order tu take the church out of its degrading and profaned condition. 

At the present moment the church is repaired at a  great extcnt. Here, daily prayers are made, 
in the morning and in the evening, on Sundays and during feast days and during Saturday nigth. A youth 
chorus is aslo singing, hoving rcligious and artistic preoccupations. They sing during the Holy Liturgy 
and during other services, pe.rform and act religious plays, paint tradition icons on glass, makc pilgrim
ages at differcnt churchcs and monasteries. 

In 1 990, on November 301h, the Church also honours our Lords First Conjured brother of 
Peter, the Apostlc, who reentcrs through us in His Hause, as thc Apostlc ofthe entire Romanian people, 
as a new testimony, that, through St. Andrew the entirc Romanian people drink from the prime waters 
of Christian spirituality. 

The Church of St. Peler, Paul and Andew, The Apostles remains a symbol of the sou1s renais
sance of aur nation, of the unity of religious !aith and Romani an destiny. 
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